附件5

[bookmark: _GoBack]农产品产销对接模式和机制措施

随着我国社会主义市场经济不断发展，我国农产品价格受到市场很好的调控，农民经济收入逐渐得到了保障。但是从世界经济角度分析，我国市场经济受到国际市场经济的冲击更为严重，在这种背景下，我国农产品价格市场存在不稳定的情况，对广大生产者——农民群众来说产生了深刻的影响。这就要求我们必须通过农产品产销对接，并对相应的工作机制进行创新，保证农村市场更加稳定，农产品价格更加平稳。结合实际情况，就农产品产销对接模式和机制创新进行了分析和研究，希望通过本次研究对同行有一定帮助。
  最近几年，商水县加大力度实施“农产品产销对接”工程，按照我县农村电商发展特征，抓网络建设，助力农产品产销对接。龙头企业初具规模，采取在主要农特产品生产基地建社区综合服务社，设农产品收购站，龙头企业与专业合作社签订产销合同的方式，以市场需求建立农产品直接采购制度，以“工业品下乡、农产品进城”的模式，将直采农产品运回土特产品精深加工厂，经整理、加工、包装后，由配送中心直接配送到各卖场。产地产品通过了“有机、无公害”等多项国家权威论证，采用“企业+基地（合作社）+农户”模式，逐步形成农产品种植、商品加工配送、社区连锁店开发、资讯管理与电子商务一体化的发展态势。
      1、农产品产销对接模式分析
  针对不同农产品种类和、地域情况和市场经济环境，目前我国主要形成了农超对接、农批对接、农工对接、农产品直销以及农校对接和农舍对接的等多种农产品产销对接模式，其中农超对接是最先发展起来的一种发展模式，在近几年农超对接呈现放大趋势，并蕴藏巨大的发展潜力，但是目前农超对接这种模式还不是我国农产品流通的主导形式，农超对接过程中经营主体和超市的组织管理水平之间的差距以及政策支持力度不足导致了农超对接很难进一步得到发展。而农批对接是目前我国农产品流程的主要并且渠道。但是现阶段我国农产品批发市场发展比较落后，存在交易经营主体分散，缺乏信息交流合作。农工对是今后农产品产销对接的一种主要发展模式，在保证经营主体和农产品加工企业建立密切合作机制的前提下，能够有效促进农产品质量提升。而剩下的几种农产品产销对接模式也逐渐发展起来。
 2、农产品产销对接模式创新分析
 2.1建立以合作社为主导的农产品产销对接模式
在我国很多农业生产地区都已经建设了比较完善的合作社组织，但是这些组织并没有真正发挥其应用的作用。在全新的历史时期，农产品要想更好更稳定的发展农产品产销对接模式，合作社应该首先发挥其应有的作用。合作社应该加大组织化程度和科学管理程度，组织农产品进行生产、经营和流通，为生产者的共同利益而做出努力。在合作社发展进程中，适当引进社会资金、帮助农业生产者解决农业生产资金不足的问题，而合作组织可以代表农民群自动和专门的批发市场、超市、农产品生产基地签订合同，保证农产品质量，进行统一化的生产经营管理。同时还要实现合作社内部各个成员的信息共享，共同分析农产品市场变化动态，保证能够几十倍调整生产策略，实现共同致富。
2.2建立龙头企业为主导农产品产销对接模式
我县的农业龙头企业是地区重要的农产品生产经营和流通主体，以龙头企业为主导，发展基地+直销+加工物流的模式主要是发挥地区龙头企业在人力资源、技术设备、资金支持、经营管理和市场拓展等方面的积极作用，和合作社、种养基地建立良好的合作关系，实现实现农产品产销更好的对接。因此，我县的龙头企业应该切实发挥自身的带头作用，和生产基地建立联系，对生产者进行统一培训教育，从而保证农产品生产更加科学化和规模化，提高农产品生产质量。企业通过自身的经营能力，拓展销售渠道，提高农产品在市场的流通率，最终降低生产成本，实现多方共赢。
     3、农产品产销对接创新
 3.1强化信息化建设
现代信息技术的发展为农产品产销对接提供了良好的发展机遇，但是从目前的发展情况来看，信息化发展程度较低，因此，在今后工作中就需要我们强化信息化建设，通过学习计算机技术、互联网技术、物联网技术等信息化技术，网络销售渠道，利用网络推介本地的各种农特产品，转变过去传统销售模式。
3.2提升社会恢复服务能力
通过农产品产业化服务、生产流通管理服务，提高农产品经营主体的综合经营能力，保证农产品生产和市场需求有效的对接。这就需要在进行农业技术推广过程中针对地区农产品产销对接新形势，为农民群众和生产主体提供农产品标准化生产分级，强化对农产品市场经营知识的培训，保证农产品经营向着品牌化方向发展。同时还要搭建产销对接服务平台，通过多种形式，建立长效稳定的合作关系。
3.3加大政府政策支持
对于政府来说应该发挥其在政策支持和行政干预等发面的作用，在农产品生产技术和流通技术方面政府要加大财政支持。在农产品产销对接过程中，要制定相应的优惠政策，采用鼓励和积极引导的方式，吸引更多生产者加入到农产品产销对接，促进地区农产品市场进一步向前发展。

